

产教融合，培育数字人才

激发新动能，腾讯北方数字项目交付基地可带动上千人就业

孔茜 崔常松 济宁报道

产业项目驱动

实训实战无缝衔接

走进腾讯北方数字项目交付基地暨融发产教融合项目交付中心，即可清晰看到中心一层房间门牌分别清晰标注着智慧农业、智慧文旅、智慧工厂项目组等字样。屋内，项目交付实况内容张贴于墙，数十名人员有序落座，紧盯屏幕，敲击着键盘，一片繁忙景象。

“我们正在做智慧农业这个项目。”来自山东工业职业学院大三的学生李晓晔称，自己自9月前来实训，经过两三个月的时间，已经进入“实战”阶段，团队已陆续完成4个项目。而这种以真项目为驱动的训练经历，令她受益匪浅。“我们做的是逻辑搭建，老师就是项目经理，带领我们一起完成项目。”李晓晔说，与理论课程及常规训练不同，参与真实项目可以增强自身的实操技能，对今后进入社会工作有很大的帮助。

而与李晓晔进入项目实战的学生亦不占少数。“自今年9月项目开园以来，已有1000名学生参与实训。”山东融发数字运营有限公司总经理王晴晴说，人才是第一资源，为培养数字技术人才，园区创新产教新模式，采用“双园模式”，即在校外的产业园区内建设综合性、集群化有教学实训及实战功能的生产性公共实训基地“园中校”；在校内建设有产业环境及真实产业导入的校内产业交付基地“校中园”。两种环境相互支撑，为院校培养产业人才提供真实的产业实训环境。

在产业实训过程中，中心配备了数字孪生、人工智能、大数据、区块链、大模型等技术方向的前沿技术平台，并由一线产业工程师担任教师。“除前沿技术教授外，我们还将腾讯及其生态体系内数千个实际交付

聚人才、引产业、助区域……作为省新型城镇化重点项目，位于济宁高新区的腾讯北方数字项目交付基地暨融发产教融合项目，坚持以AI+3D数字产业为方向，打造区域数字化转型赋能平台，可有效为各类企业提供人工智能、物联网、数字孪生和大数据等新一代信息技术方向的项目实训和产业交付。待项目投产后，年利税可达2000万元，带动上千人就业。



基地工作场景。

的数字项目作为案例，让学生进行模拟实践，提升实战经验。”王晴晴说，待项目交付完成后，将根据学生所处项目岗位类型不同给予相应补贴，以资鼓励。

据了解，园区通过引入全省20余所高校，共建产业学院的方式，每年会引入不低于2000人到基地培养数字技术人才。轮训可达1万人，可进一步提高济宁的人才留济率。

引产业助区域

打造数字产业全链服务生态

数字经济是新一轮科技革命和产业变革的重要驱动力量。作为省新型城镇化重点项目，腾讯北方数字项目交付基地暨融发产教融合项目除定位AI+3D数字产业方向，以产教融合聚人

才外，引产业、助区域亦是着力点。

“去年，我们联合济宁工信聚焦数字化转型，面向全市工业企业发起调研，了解企业数字化转型短板。”王晴晴坦言，补短板，方可后劲足。为此，园区围绕数字孪生、元宇宙、低空经济、数字游戏等产业方向，基于头部企业合作，引入腾讯、京东等的数字产业项目，例如本基地是腾讯云数字孪生全链服务中心，每年可创造营收不低于2个亿。

此外，立足济宁，聚焦区域中小企业数字化转型的痛点，构建“人才、技术、产业、行业、双创、生态”六大维度的赋能体系，通过数字经济公共人才平台、数智技术公共服务平台、行业智库支持平台、企业数字化转型服务专项等，促进

扫码看视频

带动区域的数字化转型升级。“我们联合腾讯及各单位共建了公共赋能平台。”王晴晴介绍，共建了数实融合创新赋能平台(涵盖工业、能源、文旅、农



项目建设加速，蓄势新动能。

业)、千人千企孵化基地、共同发起万人千师百校共建培养计划、共同落地企业数字化转型赋能平台等，目标打造本地化综合性数字产业全链服务生态。

其中，以共建千人千企孵化基地为例，对于有创业想法的学员，园区不仅提供团队人员支持、创业基金，还会在创业前期给予项目“赞助”。“前期我们会给3个项目，帮助创业者起步。”王晴晴说，目前已有近50个创业项目筹划之中，预计明年将会陆续进行公司注册。以星星之火之势，助力形成数字产业创业集群。

据了解，该项目主要搭建了围绕数字孪生、元宇宙、低空经济、数字游戏等产业方向的数字化协同平台等，涵盖新一代信息技术方向的项目实训和产业交付，可有效提高全市各行业信息化技术和服务水平。项目投产后，年利税可达2000万元，带动上千人就业。

而立足区域发展，济宁高新区亦做好了顶层规划，对数字经济进行了重点规划，制定了产业图谱和发展路线图，优先配置要素资源，抢占产业发展先机，助力济宁数字经济稳定、有序、持续发展。

政务服务进社区 泺河街道便民利企

近日，济宁高新区泺河街道在长虹小区开展“政务服务进社区”活动，通过政务窗口前移方式，让群众可以就近享受相关政务服务，提高群众办事便利度。

活动现场，工作人员设置了多个服务咨询台，围绕群众关心的营业执照办理等问题，答疑解惑，并手把手指导群众操作，让复杂流程变得简单明了。此外，还就群众关心的社保政策等进行了现场答疑，针对与泺河街道辖区内群众密切相关的“社保卡居民服务”“退休”等一件事进行了政策宣讲，发放了办事指南和操作指引，让企业群众“秒懂易懂、轻松办理”。同时，搜集了群众在便民服务大厅办事过程中遇到的问题，听取群众的意见和建议。

下一步，泺河街道将继续推进政务服务“进社区”系列活动，创新服务模式，拓宽服务渠道，让政务服务更加贴近民心、服务民生，进一步增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

(通讯员 刘晓宇)

浓浓饺子香 暖暖冬至情

近日，济宁高新区黄屯街道蓼河社区联合中海物业在恒信公馆开展了“浓浓饺子香 暖暖冬至情”志愿服务活动。

活动前，物业工作人员早早地准备好了饺子皮、馅料等食材，并布置好了活动现场。网格员对现场秩序进行维护，并现场进行了安全知识宣传活动，还向现场居民朋友宣传烟花爆竹禁燃禁放事宜，平安过冬、幸福过冬。

随后，大家一边聊家常一边包饺子，现场温馨融洽。经过大家努力，一盘盘热腾腾的饺子终于出锅了，大家围坐在一起，品尝饺子，物业工作人员、网格员还将热乎的饺子送到独居老人家中。

今后，黄屯街道蓼河社区将继续举办类似的活动，为居民们提供更多交流机会，共同营造和谐美好的社区环境。

(通讯员 曹天彤 刘睿捷 郝萌)

法治宣讲进校园 王因派出所行动

12月20日，济宁高新区王因派出所深入王因杨村煤矿中学开展法治宣讲进校园活动。

宣讲会上，法治副校长胡彬结合学生的年龄、心理特点，采用通俗易懂的讲解方式，从为什么要讲法守法?法律就在我们身边，潜伏在我们身边的危险以及如何用法律保护自己等三个方面进行详细阐述。重点向学生们讲述了相关法律法规。同时，民警通过列举身边的典型案例，以身边事警醒学生，切实增强法律意识和自我防范意识，学会用法律武器保护自己。

此次法治宣讲活动，进一步提升了青少年学法、懂法、知法、守法的意识和安全防范能力，为打造平安校园筑牢坚实基础。

(通讯员 徐梅花)